



小叫头 大传承 一声哨响 就把时间吹回了童年

记者 郑灵芝/文 周学军/图

在上个世纪七八十年代，温岭的集市上有一种“叫头”（温岭方言）的手工竹哨热销不衰。随着时代的变迁，这种民间手工艺品早已风光不再，但是仍有一些老手艺人默默坚守着这门即将失传的民间工艺。家住新河镇披云村的顾齐贤师傅便是这门传统手工艺的传承人。

5月23日，顾齐贤走进新河镇长屿幼儿园，教孩子们做“叫头”这门传统手艺。

工序复杂，精细的纯手工活

“叫头”，即哨子，但和市场上售卖的哨子不同，这里的“叫头”就像精美的艺术品。它是一种制作成小鸟模样的手工艺品，由竹签、棉花、鸡毛以及如今市面上很少见的元书纸等材料用胶水粘制而成。

当天，共有20位小朋友围成一桌，跟着顾齐贤做“叫头”。叫头由三部分组成，底下弯头的部分是一个竹管削成的小哨子，中间是一个可转动的小红球，看起来像灯笼，上部则是一只活灵活现的小鸟。三个半成品扎在一跟竹签上，用力一吹不但能听到清脆的哨音，中间的小球还会滴溜溜地转个不停。顾齐贤一边生动地介绍着，一边拿起准备好的半成品材料，一步一步教孩子们做。顾齐贤告诉大家，这些材料需要足足七七四十九道工序，才能变成惟妙惟肖的“叫头”，现如今程序都简化了，但也有近20道工序。

69岁的顾师傅坦言，做“叫头”是一项苦力活，就拿这根小小的竹签来说，也是一道繁琐的工序。以前他都自己上山砍毛竹，现在是在市场上买来竹子亲手削成这么细一根竹签，用火烘烤，接着用手将其弯曲，这样的精细活是机械取代不了的。

材料选自农村，但颇有讲究

说起中间的圆球，用的是元书纸。现在市面上元书纸不好买，我这个还是以前家里留下的，很有年代感。



顾师傅说，用元书纸卷起来，然后再给它细细上色，整个看起来就生动活泼了。小鸟的身体是用棉花做的，支撑圆球的杆子是用高粱秆子做的，为了做这个，顾师傅跑遍温岭乡村田野，特意跑到城北街道买了高粱秆子。小鸟上面有一根羽毛，以前用的都是鸡毛，现在出于卫生考虑，顾师傅从市场上买了鸡毛掸掉大羽毛。

小鸟成型了，最关键的还是哨子，哨子的材料挑选有着很大的学问，竹子要选择金竹，这样才够结实和音准。以前金竹都是我自己种的，现在我都去村里寻找别人买。金竹做出的哨子音色也好。顾师傅分享着哨子制作要点。

当天，顾师傅直接带了半成品，拿出每一件半成品，他都会介绍材料来源的故事和制作的不易，大家听得津津有味。只见孩子们跟着顾师傅，小心翼翼地拿起半成品，用浆糊刷在毛笔上，一黏一合，栩栩如生的“叫头”便立于眼前。

我从小在农村长大，“叫头”

是我们小时候最喜爱的玩具，叫头一吹，全村的孩子集合在一起玩，整个村都是“嘟嘟”的声响，别提多热闹了。顾师傅笑着说，如今一声哨响，似乎就把时间吹回了童年。他还和孩子们讲了很多童年的故事，教孩子们要有吃苦耐劳的精神。

我做的时候还是遇到很多困难。比如粘小红球的时候，我怎么也粘不牢，这个小红球都快被我弄坏了。后来在顾师傅的帮助下，我的“叫头”终于做成功了。大(2)班的金子渝告诉记者，她做的“叫头”不仅漂亮，还吹得很响亮。

重拾手艺，只为一份情怀和传承

顾齐贤的父亲就以做“叫头”谋生，顾齐贤七八岁就学会做“叫头”了。等他长大成人，也传承了父亲的技艺，以做“叫头”谋生。

作为上世纪风靡一时的玩具，顾师傅家的“叫头”曾经远销广东、海

南等省份，但因为原材料稀缺，制作工艺复杂，利润微薄，后来顾师傅改行做了木匠，“叫头”最后逐渐消失在大街小巷。

时隔42年，顾齐贤再度捧起这门手艺。如今，顾师傅做“叫头”更多的是一份情怀。

“叫头”是中国传统文化的一种传承，凸显了老一辈人的智慧和坚守。要将这份传承延续下去，发扬光大。前几年，为了更好地保护和传承“叫头”这门手艺，新河镇专门在新时代文明实践所设立手工艺人志愿服务辅导室，定期邀请顾师傅给小朋友进行辅导和培训。

一项技艺，一代代守望者心手相传；一个传统，刻印着古老的文化记忆。在新河镇长屿幼儿园，当顾师傅教孩子做成一个个惟妙惟肖的“叫头”时，当孩子们开心地吹着“叫头”开怀大笑时，留下的是一种浸淫着岁月痕迹的传统情怀。

顾齐贤希望，能教更多孩子做“叫头”，不仅将传统手工文化传承下去，更是重拾自己的童年回忆。

学生们和法官坐在草地上，聊了聊这些心事



国家为保护未成年人，明文禁止未成年人进入KTV等场所。所以，你们不能去KTV庆祝生日。

你未满12周岁，不能骑自行车上下学。少年儿童位于人生之初，

是正在成长的“树苗”，应该远离交通事故的意外伤害。同学们要熟悉并遵守交通规则，加强道路交通安全自我保护意识。

除了回答问题，法官还向学生们解读了相关法条，加强学生们的法律意识。

这次活动让我学到了很多法律知识，不仅教会我做一个知法懂法的好学生，也教会我拿起法律武器保护自己。五(1)班的学生李泳萱说。

泽国三小副校长潘圣华称，这样沉浸式的普法宣传活动，可以让学生们更好地了解法律、认识法律，引导他们办事依法、遇事找法、解决问题用法，树立正确的人生观、价值观。

法官称，他们将继续延伸审判职能，发挥法院司法能动作用，持续以丰富多彩的形式开展各类法治宣传教育活动，为未成年人成长保驾护航，让他们在正确的人生航线上自由远行。

深化城市精细化管理 扎实推进文明城市创建

本报讯（记者钟艾轩文/图）为进一步提升市区环境卫生，营造健康安全、干净整洁的生活环境，连日来，我市积极开展环境卫生综合整治行动。

在太平街道小河头村的一处卫生死角，环卫工人们正拿着铁锹、扫帚等清理工具，将分散的垃圾清理到一处，运到垃圾清运车上。据悉，此次整治行动主要针对市区背街巷道、卫生死角的



消失2年的被执行人现身： 我会把和解协议贴在床头

记者 赵云 通讯员 赵敏丹

8.8万元，都收到了。日前，市人民法院泽国法庭的执行干警联系陈某时，得到了肯定答复。

虽然结果不如陈某预期的，但这起历时2年多的执行案件，终于有了实质性进展。

拘留我可以，但我实在还不出钱

陈某今年40多岁，江西人，是个木工，曾跟着林某做楼梯扶手。几年前，陈某作业时受伤，被鉴定为六级伤残，之后一直休养在家。

楼梯扶手作业是林某承揽的，陈某为其提供劳务。陈某将林某起诉至法院，2020年年底，法院判决林某赔偿陈某各项损失加欠付劳务费等共计51万元。

判决后，林某分文未付。我上有年迈的母亲，下有两个还在上学的子女，总得生活啊！陈某申请执行。

执行立案后，林某未向法院申报财产。法院查到，林某名下有房屋和价值6000多元的保险。房屋是集体土地的，无法执行；保险处置后，林某无其他财产可供执行。

2021年10月，因林某未申报财产，法院对林某处15天的司法拘留。拘留我可以，但我实在还不出钱。林某称。

消失两年的他，终于现身面对

2021年年底，经过执行干警多方工作，林某交付了2.6万元的执行款。之后，林某凭空消失了一般。执行干警多次到林某家里，无论是早上还是深夜，都没见到林某身影。

2022年6月，针对陈某的困难情况，执行干警帮他申请了2.9万元的司法救助金。

林某没了身影，也没查到新的财产线索，但陈某和执行干警都没有放弃。去林某家里找不到他，执行干警决定另辟蹊径。今年3月，执行干警多次和泽国镇矛调中心、林某所在村的村干部联系沟通，希望村里做做工作，让林某出来面对。

村干部说，林某之前投资亏了不少钱，欠着几百万的外债，漏洞太大了。在村干部的努力下，林某同意现身。

我会把协议贴在床头

4月下旬，林某出现在泽国镇矛调中心共享法庭。执行干警看到，50多岁的林某一头的白发、黝黑的皮肤，和两年前相比，林某明显苍老了很多。林某称，他欠着哥哥200万元，还欠他人60万元，他正在努力工作，能赚一点是一点。

陈某妻子称，陈某受伤后就没再工作了，生活的担子全落在她身上，家里连老人看病的钱都没了。

调解时，双方都敞开心扉。对于林某的困境，陈某妻子表示也愿意让步。最终，双方达成和解协议：林某在前期付款基础上，再在两年之内分期支付18.8万元，其中8.8万元在10日内支付，且如果违约，则在判决的基础上，加付4万元违约金。

你们放心，我会把和解协议贴在床头，努力赚钱，及时付款，我也想付清债务后在家里好好睡上一觉。林某说。陈某妻子也露出了笑容，对着执行干警说：真是不好意思，把你们下班都弄晚了。

几天前，林某向法院交了3.8万元的执行款，其哥哥帮他还了5万元的执行款，8.8万元的执行款如约交付。

执行干警说，民生无小事，对于每一起执行案件，他们都时时记挂在心，努力寻找合适的突破点，切实保障当事人的胜诉利益。

半夜收剩菜剩饭去喂鸡 男子被罚1万元

本报讯（记者赵云 通讯员林峻杰）日前，温岭市综合行政执法局对王某作出罚款1万元的处罚决定。

3月底，有群众举报：有人在城东九龙汇公园18号码头附近抽取泔水油，并存放在新河铁场村的果园里。次日，市综合行政执法局联合警方等，来到了该果园。果园里有个养鸡场，放着两桶泔水油，养鸡场主人王某就是涉案的嫌疑人。执法人员对此进行立案调查。

王某今年56岁，城东街道人，在果园里养了600多只鸡。从去年10月开始，王某开着电动三轮车，到城东街道的几个垃圾房内收倒剩菜剩饭，运到养鸡场喂鸡。

王某称，刚开始，鸡吃了剩菜剩饭不太好，他尽量挑清淡的餐厨垃圾，还用工具提取泔水油，再将剩菜剩饭用水洗一下才拿去喂鸡。提取后的泔水油，王某将其出售。

据估算，至案发，王某共收运、处置了约1.8万斤的餐厨垃圾。执法人员通过后续追查，发现王某收集的泔水油被用于制作润滑油，没有作为地沟油再次流向餐桌。

执法人员称，用餐厨垃圾直接喂鸡，存在安全隐患。此外，餐厨垃圾被擅自收运、处理，使得后续处理脱离监管，存在很大的食品安全风险。

根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》规定，禁止擅自从事餐厨垃圾收运、处置活动，违者，由相关部门责令限期改正；逾期不改正的，处以3000元以上10000元以下罚款；情节严重的，处以10000元以上30000元以下罚款。因此，温岭市综合行政执法局对王某作出如上处罚决定。

执法人员称，从事餐厨垃圾收运、处置活动应当具备相应的条件。市容环卫行政主管部门通过招标、特许经营等方式确定餐厨垃圾收运企业、餐厨垃圾处置企业，并与其签订餐厨垃圾收运、处置经营服务协议。